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捐血習慣及對血液管理看法調查 

香港臨床血液管理學會委託香港民意研究所 (香港民研) 進行調查，希望了解 18 至 50 歲香港居民疫

情下的捐血習慣，對血液供求的認知，以及對血液管理的認知和看法。填妥問卷需時大約 10 分鐘。 

如有查詢，請電郵至 xxxxx@pori.hk 與香港民研聯絡。 

你提供的資料將會保密，只會用作綜合分析。參與純屬自願，你可以略過任何題目或隨時終止問卷。 

□ 我明白並同意參與是次調查。 

確認調查參與資格 

[S1] 你是否 18 至 50 歲香港居民及現居香港？ 

○ 是 
○ 不是 à 問卷完 

新冠疫情下的捐血情況 

[Q1] 你曾否捐血？ 

○ 曾經捐血 
○ 從來沒有捐血   àQ10 
○ 不記得／不知道／很難說 àQ10 

[Q2] (如曾經捐血)  
你認為自己是否屬於定期捐血者？ 

○ 是 
○ 不是 
○ 不知道／很難說 

[Q3] (如曾經捐血)  
疫情前及疫情期間，你的捐血頻率是： 

 
每年 

3 至 4 次 
每年 

1 至 2 次 
每 2 年 

1 次 幾年 1 次 沒有捐血 

不記得／

不知道／

很難說 
疫情前 (2019 或之前) ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

第 1 至 4 波疫情期間 (2020-2021) ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

[Q4] (如曾經捐血)  
第 5 波疫情高峰期 (2022 年 1 至 4 月) 期間，你有沒有捐過血？ 

○ 沒有 
○ 捐過 1 次 
○ 捐過 2 次或以上 
○ 不記得／不知道／很難說 
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疫情對捐血意慾的影響 

[Q5] (如曾經捐血)  
疫情有沒有影響你的捐血意慾？ 

○ 有，意慾減低 
○ 有，意慾增加 
○ 沒有影響 
○ 不知道／很難說 

[Q6] (如疫情令捐血意慾減低)  
你在以下哪段日子受到影響，令捐血意慾減低？ 
(可選多項) 

□ 第 1 至 4 波疫情期間 (2020-2021) 
□ 第 5 波疫情高峰期 (2022 年 1 至 4 月) 
□ 不知道／很難說 

[Q7] (如第 1 至 4 波疫情令捐血意慾減低)  
第 1至 4波疫情緩和後，你有沒有回復疫情前的捐血習慣？ 

○ 有 
○ 沒有 
○ 不知道／很難說 

[Q8] (如第 5 波疫情令捐血意慾減低)  
第 5波疫情緩和後，你有沒有回復疫情前的捐血習慣？ 

○ 有 
○ 沒有 
○ 不知道／很難說 

[Q9] (如疫情令捐血意慾減低)  
以下各項是否令你捐血意慾減低的原因？ 
(以隨機次序顯示各項原因) 

 是 不是 
不知道／

很難說 
怕外出受感染，減少非必要活動 ○ ○ ○ 

擔心染疫不自知，捐血可能影響輸血者 ○ ○ ○ 

自己受感染／是密切接觸者／接受強制／圍封檢測及隔離，須

暫緩捐血 ○ ○ ○ 

疫情導致沒有心情捐血 ○ ○ ○ 

疫情期間長期沒有捐血，已沒有了捐血習慣 ○ ○ ○ 

疫情期間缺乏運動／飲食不健康，身體狀況欠佳，因此不去捐血 ○ ○ ○ 

對血液供求的認知 

請根據你現有認知回答以下問題，無須搜尋答案。 
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[Q10] 以你所知，以下血液成分可貯存多久？ 
(以隨機次序顯示各項成分) 

 幾日 約 1個月 約 3個月 約半年 約 1 年 1 年以上 
不知道／ 
很難說 

全血 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

紅血球 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

血小板 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

[Q11] 請選出首 3個你認為用血最多的病人組別： 
(可選多項) (以隨機次序顯示各個組別) 

□ 內科 (如慢性病) 
□ 外科 (如手術、意外) 
□ 骨科 
□ 婦產科 
□ 深切治療部 
□ 兒科 
□ 腫瘤科 
□ 不知道／很難說 

[Q12] 以你所知，以下長期病的患者是否需要定期輸血？ 

 
需要／ 

部分患者需要 不需要 不知道／很難說 
輕型地中海貧血 ○ ○ ○ 

中型地中海貧血 ○ ○ ○ 

重型地中海貧血 ○ ○ ○ 

血友病 ○ ○ ○ 

白血病／血癌 ○ ○ ○ 

嚴重肝病 ○ ○ ○ 

嚴重腎病 ○ ○ ○ 

長者有長期病患 ○ ○ ○ 

對血液管理的認知和看法 

請根據你現有認知回答以下問題，無須搜尋答案。 

[Q13] 當血庫宣佈血液存量不足，呼籲市民捐血，你認為以下情況有多大可能已經或即將發生？ 
(以隨機次序顯示各個情況) 

 很有可能 幾有可能 一半半 幾不可能 很不可能 
不知道／

很難說 
血液不足以供應手術、意

外等緊急需求 ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

長期病患者因要延遲輸血

或減少輸血量，而影響生

活質素(如身體較虛弱) 
○ ○ ○ ○ ○ ○ 
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 很有可能 幾有可能 一半半 幾不可能 很不可能 
不知道／

很難說 
醫生要「慳住用」血液，

因而影響治療成效 ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

病人手術受影響 (如復原時

間變長、死亡率增加、手

術要延期／取消) 
○ ○ ○ ○ ○ ○ 

[Q14] 以你所知，香港現時有沒有採取以下方法減低血液需求？ 
(以隨機次序顯示各個方法) 

 有 沒有 
不知道／

很難說 
使用「人造血」 ○ ○ ○ 

以微創手術代替傳統開刀手術 ○ ○ ○ 

以較嚴謹標準作判斷，以避免非必要的輸血 ○ ○ ○ 

讓患者進行有氧運動改善心肺功能 ○ ○ ○ 

讓貧血患者改善飲食習慣(如進食鐵質較豐富的食物) ／服用補

充鐵質的藥物 ○ ○ ○ 

手術前先治療貧血 ○ ○ ○ 

[Q15] 你有多支持或反對以下說法？ 
(以隨機次序顯示各個說法) 

 好支持 幾支持 一半半 幾反對 好反對 
不知道／ 
很難說 

政府及醫療體系應從源頭減低輸血需求 ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

同心協力減低血庫出現緊張的機會，對

整體醫療體系有幫助 ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

若有藥物或方法可減低病人接受手術或

其他治療時的輸血需求，政府及醫療體

系應引入和鼓勵醫護人員使用 
○ ○ ○ ○ ○ ○ 

疫情期間非緊急醫療服務減少，以致血

液需求減少 
○ ○ ○ ○ ○ ○ 

非必要的輸血弊多於利 ○ ○ ○ ○ ○ ○ 

 

個人資料 

[DM1] 性別 

○ 男 
○ 女 
○ 其他 

[DM2] 年齡 

○ 18 - 29 歲 
○ 30 - 39 歲 
○ 40 - 50 歲 
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[DM3] 教育程度 (最高就讀程度，即不論有否完成該課程，包括現正就讀) 

○ 小學或以下 
○ 初中 (中一至中三) 
○ 高中 (中四至中七／DSE／毅進) 
○ 專上教育：非學位課程 (包括文憑／證書／副學位課程) 
○ 專上教育：學位課程 (包括學士學位／研究院) 

[DM4] 職業 (老闆／自僱／Freelance／散工／公務員並非合適答案，請根據工作性質或內容作答) 

○ 行政及專業人員 
○ 文職及服務人員 
○ 勞動工人 
○ 學生 
○ 料理家務者／家庭主婦 
○ 退休人士 
○ 失業／待業／其他非在職 
○ 其他：____________________ 

[DM5] 你有沒有曾經接受輸血？ 

○ 有 
○ 沒有 
○ 不記得／不知道／很難說 

[DM6] (如曾經接受輸血)  
你曾經因為甚麼原因輸血？ 
(可選多項) 

□ 外科 (如手術、意外) 
□ 深切治療部 
□ 婦產科 
□ 內科 (如慢性病) 
□ 腫瘤科 
□ 骨科 
□ 兒科 
□ 其他 
□ 不記得／不知道／很難說 

問卷完 

感謝你完成問卷。如有查詢，請電郵至 xxxxx@pori.hk 與香港民研聯絡。 


